

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Precios de (En Murcia, un mes. . . . . ptas. 2'00  
suscripción (Fuera de Murcia, trimestre . . . 7'50  
25 ejemplares 1'75 pesetas  
NUMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Redacción, Oficinas y Talleres:  
Crédito Público, 1.—Teléfono 63.  
EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-MURCIA Y SEVILLA

## LA DIPUTACIÓN Y EL AYUNTAMIENTO

### LAS SESIONES DE AYER

#### DIPUTACIÓN

Ayer tarde a las tres y media se celebró en la Diputación provincial la primera sesión del segundo periodo semestral.

Preside el señor Loustau y asisten 17 diputados, actuando como secretarios los señores Ibáñez y García.

Después de leída y aprobada por la Corporación el acta de la sesión última, se despachan algunos asuntos de trámite y se da aprobación a algunos dictámenes de escaso interés.

El diputado señor Hernández Castillo ruega a la Corporación tome el acuerdo de contribuir a la suscripción iniciada por el gobernador para recaudar fondos con destino a la construcción de barracones donde puedan refugiarse las familias que han quedado sin hogar a consecuencia de la última riada.

Por unanimidad se acuerda contribuir a esta suscripción con la cantidad de mil pesetas.

A instancia del mismo diputado se concede un voto de gracias a la Comisión provincial por los informes emitidos sobre algunas proposiciones hechas en la sesión anterior.

Este voto se hace extensivo al presidente señor Loustau.

Queda sobre la mesa para su estudio y aprobación en la sesión próxima el informe sobre nombramiento de nuevo contador.

El secretario señor Ibáñez da lectura a un informe emitido sobre los gastos ocasionados por las obras efectuadas en la Torre de la Marquesa, con destino a la nueva cárcel.

Seguidamente da a conocer a los diputados los nuevos presupuestos para el año 1924-25, con las modificaciones en ellos introducidas.

Las principa es supresión de la pensión de tres mil pesetas que se había concedido al escultor señor Planes.

Funda la comisión de Hacienda esta supresión en el hecho de que el pensionado ha terminado el periodo de aprendizaje.

Se establece una partida de dos mil pesetas con destino a las Colonias escolares.

Se reducen a 6.000 pesetas las 12.000 que figuraban en presupuestos anteriores para el Conservatorio.

Se concede a la Universidad 5.000 pesetas que se destinaban antes a la Facultad de Farmacia.

Al círculo Católico de Obreros se le destinan 900 pesetas.

Y por último se conceden 5.000 pesetas a la imprenta de la Casa de Misericordia para que funcione con carácter de imprenta provincial.

La Corporación acuerda readmitir a tres topiqueros que habían cesado en sus servicios en el Hospital.

El secretario señor Ibáñez informa a los diputados acerca de las modificaciones introducidas en el reglamento del Hospital provincial.

Después de un largo informe se acuerda la proposición hecha por el señor Ibáñez en nombre de la comisión informadora.

A petición de un diputado de Lorca se conviene en consignar en los presupuestos una subvención de 1.500 pesetas mensuales para el Hospital de aquella ciudad.

El presidente ruega a los diputados accedan a la petición en atención al buen comportamiento de aquel Ayuntamiento en el pago del contingente municipal.

La Corporación accede gustosa. El presidente manifiesta que se hace preciso reorganizar la plantilla de los funcionarios de la casa, como igualmente los servicios.

Para ello se nombra una comisión. Se acuerda celebrar la reunión siguiente el lunes próximo y se levanta la sesión.

## UN BILBAINO DE CUIDADO

En Lorca ha ocurrido un suceso que está siendo comentadísimo.

Hace algún tiempo que se viene construyendo una línea para ferrocarril desde Morata a Parazuelos, siendo el encargado de las obras un señor bilbaíno llamado don Juan Pedro Gangoiti.

Los obreros, aunque parezca extraño, trabajaban en estas obras sin cobrar un céntimo durante cinco meses, esperando de un día a otro tomar una importante cantidad, como producto de sus trabajos.

#### AYUNTAMIENTO

A las cuatro de la tarde se reunió ayer el Ayuntamiento para quedar constituido con arreglo al nuevo Estatuto.

Se da lectura al nombramiento de los siguientes concejales corporativos:

Grupo primero.—Unión Mercantil, Don José Ros Sudria; id. id., don Manuel Martínez García; Sociedad Amigos del País, don Manuel Rebordosa Sadurni; Cámara Oficial de Industria y Comercio, don Justo Navarro Cónesa.

Grupo segundo.—Federación Católica Obrera, don José Fernández Martín; id. id., don Jesús López Revarte; Federación de Dependientes, don Herminio Sánchez Irizarri; id. id., don Antonio Costa.

Grupo tercero.—Sociedad Caja de Ahorros y Préstamos de Javalí Viejo don Joaquín Fontes Alemán; Junta provincial de Padres de familia, señor conde de Falcón; Círculo Católico de Obreros, don Ramón Torres de Parada; Círculo Agrícola de la Alberca, don Francisco Carrasco Aliaga.

El alcalde elogia a los nuevos concejales y da cuenta del nombramiento de don Julio Gascón en la vacante del señor López Ambit.

Se lee la designación de tenientes alcaldes y suplentes y ramos que han de desempeñar por delegación de la Alcaldía:

Tenientes de alcalde y ramos asignados:

Primer teniente alcalde.—Don Antonio Pérez Martínez, Hacienda.

Segundo.—Don José María Fontes Alemán, Policía Rural.

Tercero.—Don Manuel Calderón Jiménez, Instrucción Pública.

Cuarto.—Don Juan de Aguilar Amat Policía Urbana.

Quinto.—Don Juan José Tortosa, Propios.

Sexto.—Don Antonio Zamora Martínez, Plazas y Mercados.

Séptimo.—Don Julio Gascón Leante, Elecciones y Quintas.

Octavo.—Don José Hernández Castillo, Festejos.

Noveno.—Don Antonio Meseguer Nicolás, Gobierno Interior.

Décimo.—Don José de la Canal Roquie, Beneficencia y Sanidad.

Suplentes de teniente de alcalde:

Primero, don José Sánchez Franco.

Segundo, don Pedro Manzano Laborda.

Tercero, don José Sánchez Buendía.

Cuarto, don Santos Senac Rico.

Quinto, don Antonio Pérez Almagro.

Sexto, don Antonio Pérez Lucaas.

Séptimo, don Felipe Carrillo Fernández.

Octavo, don Antonio Soler Font.

Noveno, don Rafael López Martínez.

Décimo, don Antonio Lucas Ruiz.

Para concejales jurados se propone a los señores don José Alarcón Ríos, don Juan Díaz Sánchez, don Francisco Fructuoso Murcia, señor marqués de Béjar y don Pedro Luis de Blaya y Saavedra.

Concejales suplentes de los jurados.

—Don Benjamín Albert Erans don José Montasinos Ardil, don Mariano Pinilla Romero, don José López Navarro y don José Vera Quedara.

Queda aprobada el acta de la última sesión municipal y el alcalde expone la conveniencia de fijar la fecha de las sesiones.

Se acuerda que el Pleno se reúna el 28 de Mayo y las sesiones de la comisión permanente se verifiquen los miércoles.

A petición del alcalde se acuerda dirigir un telegrama al rey dando cuenta de haberse constituido el Ayuntamiento y reiterando la adhesión al Trono.

Los concejales señores Tortosa, Otto y Martínez García, éste por mediación del alcalde solicitan licencia para ausentarse, siéndoles concedida.

Seguidamente se levanta la sesión.

Cuando los obreros creían cerca este día feliz, el contratista de las obras ha desaparecido de Morata.

Los trabajadores, justamente alarmados, se han presentado al delegado gubernativo de Lorca, al que han contado la aventura del bilbaíno, pues temen que la línea en construcción sea embargada, y sus jornales queden sin pagar.

El señor Moracho para tranquilizarlos, ha comunicado el caso al general gobernador y la primera autoridad civil de la provincia se ha dirigido al gobernador de Bilbao poniéndole en antecedentes de este suceso, pues se supone que el contratista ha marchado a su tierra natal.

## UNA SUSCRIPCIÓN

### Para los que han quedado sin vivienda en el Raal

Como dijimos ayer, queda abierta la suscripción para recabar fondos con destino a la construcción de viviendas provisionales de madera, para los vecinos del Raal.

El Excmo. Sr. Gobernador civil, general Baeza, ha encabezado esta suscripción con mil pesetas.

Queda, pues, abierta esta suscripción en este periódico, en el que se admitirán los donativos que se dediquen a este acto humanitario.

El LIBERAL se asocia a este requerimiento con 25 pesetas que ofrecemos al concurso de los murcianos para esta obra de reparación y de piedad.

#### GOBIERNO CIVIL DE MURCIA

Con motivo de la suscripción abierta en este Gobierno civil en favor de los damnificados por las inundaciones en el Raal, han sido entregados en este centro oficial los siguientes donativos, en el día 9 de Abril de 1924:

	Pesetas
Excmo. Sr. General Gobernador civil.	1000'00
Don Fernando Delmás.	250'00
Sociedad de obreros metalúrgicos de Murcia.	50'00
Total.	1300'00

(Continúa abierta la suscripción)

#### Vulgarización científica

## CONSIDERACIONES PSICOLÓGICAS

Estoy leyendo al profesor Freud, y he decidido poner un comentario después de mi jornada última. Le considero inmensurable, sutilista en extremo; poseedor de una inextricable fuerza analítica, y de una propiedad imaginativa fantástica... Todo eso me place reconocer en este hombre... pero...

No todos están obligados a conocer al profesor Freud. Yo me voy a permitir hacerlos su presentación. Se trata de un buen amigo mío, a quien conocí en una conferencia que en el Círculo de Bellas Artes planeó mi sabio y excelente amigo también, el doctor Sanchis Baniús. Oí hablar de él con anterioridad en distintas ocasiones y me felicité de la oportunidad que me deparó su amistad. Espiritual de «mío» y amigo de teorizar sobre estas cuestiones, la adquisición no pudo venir más a pelo, aunque la circunstancia del lugar de la presentación, obligó a conducirme con una discreción y mesura extraordinarias ante ciertas confirmaciones del doctor Sanchis Baniús acerca del presentado.

Hará no más de una semana le vine a topar en mi despacho reducido a un volumen y entregado al reposo sobre mi mesa. Nos saludamos, y me explicó el objeto de su visita que no era otro que hacerme referencia de sus peregrinas teorías acerca del psicoanálisis y sobre la interpretación de los sueños... Confieso que no tuve para él otra cosa que el respeto y el silencio a que obliga la autoridad del que habla y el sano deseo de aprender de quien escucha.

Pero la parte que yo llamaría testiva si el profesor Freud no pudiese molestarse, es la relativa a la conexión que pretende establecer entre los componentes del sueño y determinadas circunstancias de la vigilia. Aquí este hombre se produce como un excelente humorista aunque mucho me temo que no se lo haya propuesto, haciendo vanos esfuerzos para transponer la frontera de lo sublime, burlando la vigilancia de las más razonables concesiones.

Sus cuentos le han dado amplia materia de ensayo refiriéndolos los ensueños más banales. Véase la muestra. Una señora concurre al mercado en compañía de su cocinera. Se detienen ante una carnicería. Su dueño es un perfecto tamedo que quiere darle gato por liebre ofreciéndole y mercadería. Pero ella se la protesta apuntando la idea de «no haber visto nada semejante». La explicación consiste en asimilar este sueño a una conferencia en que se tuvo un criterio ante esta cliente, acerca de la inestabilidad que ofrecen los recuerdos infantiles. Y en su conclusión afirma «Yo soy el carnicero». Sobre la forma en que exterioriza su protesta ante el mercachifle hay para Freud una relación mancomunada con una prosaica pelotera que ha mantenido días antes con la doméstica respondona y montaraz.

De una consulta pública de Madrid

puedo recordar algo parecido. El Director pretendió demostrar la relación que existía entre el idiotismo de un sujeto y una inyección de pituitaria que se administró a su madre cuando tuvo que darlo a luz. Sobre aquella curiosa observación hubo de desencañenar una conferencia.

Estas cosas del psiquis que aún permanecen ignoradas, cada vez se nos revelan mas quiméricas e ingravidas. Semejan a esas mariposas que huyen del infatigable persecutor se convierten por obra de la vehemencia del que aprehende, en un gusano absurdo y un leve polvillo que apenas deja el recuerdo de su mancha. ¿Por qué no hemos de contentarnos con sus frivolidades y con los mágicos efectos de luz que determinan sus cumulejas irrisaciones? Por ese camino nuestra fantasía marcha al mismo fin, cuando se encarga de interrumpir su vuelo, la mano misteriosa de lo desconocido...

DOCTOR LUIS SARDINA

## COMUNICADO

Murcia 9 de Abril de 1924.  
Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y querido amigo: Amparándome en su hospitalidad caballerosa—porque considero innecesario apelar al dictado del compañerismo,—y al cesar en el cargo de administrador de EL LIBERAL, que he venido desempeñando desde su fundación en esta lúgubre tierra de mis amores paternales, me interesa la publicación de la siguiente carta como única herencia que puedo legar a mis hijos en estos momentos difíciles.

Muchas gracias, antiguo camarada, y es suyo buen amigo, José Trinchant.

Murcia a 7 de Abril 1924.

Sr. D José Trinchant Rivera.

Muy Sr. mío: Por medio de la presente y para satisfacción de usted, me complazco en hacer constar que el cese de su gestión como administrador de EL LIBERAL, de Murcia, es debido a conveniencias de la Empresa que represento y a la cual ha prestado usted sus servicios lealmente por lo que le quedo reconocido. Hago constar también que ha hecho usted entrega de todos los libros de Administración y liquidación de cuentas que han merecido mi conformidad.

Aprovecha la oportunidad para reiterarse de usted atenciosísimo s. s.,  
Sociedad Editora Universal.—El Presidente, Manuel Baquets.

## CARTAGENA

### Por teléfono

#### Accidente de aviación

6. a las 9'30 n.

Esta mañana estuvo evolucionando sobre esta población un aeroplano B istal.

Ha dirigido por el piloto Jukajs, de nacionalidad rusa llevando como observador al soldado Manuel Rodríguez.

Después de estar un largo rato evolucionando sufrió una avería en el motor, viéndose obligado a descender rápidamente.

A consecuencia del accidente resultó el piloto con lesiones graves y el observador con lesiones leves.

Esta tarde ingresaron en el Hospital militar donde son convenientemente atendidos.

#### Un consejo de guerra

Mañana se celebrará en la sala de justicia del Arsenal un consejo de guerra contra el condestable de la armada Jean Andújar por el supuesto delito de rapto.

El asunto ha despertado en esta gran interés por tratarse de personas muy conocidas.

La sala será presidida por el coronel de ingenieros don Enrique de la Cierva, actuando como defensor del procesado el capitán de infantería de Marina y abogado don Joaquín Carlos Roca.—Pelayo.

## EN LA UNIVERSIDAD

### PARA HOY JUEVES

#### Divulgación del Instituto municipal

El doctor don Recaredo Fernández de Velasco, a las seis y media de la tarde, continuará sus conferencias de divulgación del Estatuto municipal.

#### TRADUCIENDO A HENRI GUERLIN

## LITERATURA MURCIANA EN FRANCIA

Los murcianos, estos descendientes de los moros y de los héroes epopéyicos, se nos presentan ahora con su caballerosa fiera y su ardiente generosidad. El testimonio de un excelente cronista de Murcia, don Pedro Jara Carrillo, nos confirma esta primera impresión en su colección de narraciones dramáticas «Palabras y cuentos viejos».

Arturo pintor impío, quiere a la hija de un hidalgo devoto e intránsigente, don Fernando Cae Arturo herido durante una cacería y se le conduce a la finca más cercana, que es la don Fernando, quien le acoje y hace cuidar. Su hija confiesa su amor a Arturo y le propone la evasión; es una gallardía pasional. Pero el pintor rehúsa la comisión de esta villanía para que no surja un nuevo Ruy Gómez de Silva que tenga que decir: «Este es el pago de mi hospitalidad». Don Fernando, que ha leído la expresión de este noble escríptulo, se siente vencido ante esta épica caballerosidad y abre sus paternales brazos al increíble Arturo.

No sé si esto puede suceder en la realidad natural: este es el motivo del cuento «Cacería de amor».

En otra narración, «La boda de los muertos», hay una muchacha que muere desesperada por la traición de su novio Pencho (nombre muy corriente en Murcia). Pensanta muere el mismo día en que el infiel va a desposarse con otra. Los invitados a su boda ya están reunidos y se disponen a bailar; pero he aquí al padre de la difunta que que obliga a Pencho a seguirle para que sea por última vez a su antigua novia. Le empuja hacia la habitación donde Fuensanta duerme su eterno sueño, diciéndole: «Pasa, hombre, pasa; si ya está muerta; y no te tirará nada, ni te echará en cara tu conducta». Entonces, habiendo entrado Pencho, le coge el viejo por el cuello y le estrangula: «Hija mía, ya ha venido. Ya lo tienes ahí pa siempre. ¡Que vean y te lo quiten ahora!» Y prorrumpió en sollozos.

Yo he oído contar venganzas de este género entre los beduinos de Liria. Otro episodio de una salvaje grandeza nos da a conocer una de las más pintorescas costumbres de la provincia: «El desembojo», fiesta en la recolección del «capullo» que se celebra finando mayo. Es esta una delicada operación que acaba con las angustias de los cultivadores, y con este motivo, al son de guitarras y postizas, se baila «malagueña» o todavía la «parranda», que es el baile del país, «un calle grotto» en tres por ocho—nos dice don Carlos de Batlle—en tono mayor, de alegre y vivaracho carácter a pesar de una cierta veladura de melancolía.

La gente moza comienza a canta y a bailar, y solo el arrendatario de la

plantación, otro Pencho, parece intranquilo. Piensa que con las ganancias no liquidará sus deudas; y, cuando está haciendo el recuento del capullo, llegan los alguaciles y la guardia civil que vienen a embargarle su única riqueza, el «capullo». En vano suplica y protesta contra la injusticia; entonces, aprovechando un momento de distracción de los guardias, saca tranquilamente un cigarro, lo enciende y prende fuego furtivamente al montón de capullo. Los guardias, reprimiendo una sonrisa, le dejan hacer y aprueban fácilmente la conducta de su compatriota.

¿Es esto un reto a la justicia nueva o un síntoma social del tiempo nuevo? Pero qué, ¿no se resistió el Cid a su rey?

A veces, estas rebeliones son colectivas; entonces se oye la sonoridad múltiple de las caracolas, las trompas que, desde tiempo inmemorial, llaman a toda la comunidad para hacer frente a un peligro o para cumplir un deber apremiante: la morisma, los agentes del fsc, la marcha de los segadores, hogas al hombre, o el «salvamento que pueda» ante un «desbordamiento del Segura. Y aquí está el simbolismo de «Las caracolas» del señor Jara Carrillo, novela de poeta y de periodista siempre atento a los problemas sociales, novela que es a la vez frondosa y complicada como un folletín y majestuosa cual una epopeya.

Se diría que es la colaboración de un Mistral y de un Alejandro Dumas—pero un Mistral y un Dumas bien españoles—, el segundo trazoado el enredado e ingenuo plano de la intriga, el primero aportando la riqueza política cromada de sus descripciones e imágenes y animando a los personajes con su diente generoso. En esta novela los personajes tienen una delimitación moral bien acentuada; o son buenos o son malos. Los poetas, como los folletistas, tienen todo de común; les gustan los caracteres en su integridad, y se justifica esto, porque como han de dirigirse unos y otros a espíritus sencillos, se esfuerzan en hacerlos sentir emociones fuertes. Los caracteres no desaliñados que son, por sí solos, provocan el entusiasmo y el odio, y se realiza la nobleza del héroe por la villanía del traidor.

Dicho esto, subrayemos todavía que el punto de vista del honor—como en el romance y en la comedia clásica—es la pasión que mueve todos los personajes de Jara Carrillo, y a la cual sacrifican hasta el amor. Es lo que distingue a toda la literatura tradicional de España.

Traducción de

JOSE CANOVAS Y ALBARRACIN (Continuará).

Ha cesado en el cargo de administrador de este periódico nuestro estimado compañero don José Trinchant.

Por lo tanto rogamos a nuestros lectores y anunciantes que en lo sucesivo toda la correspondencia administrativa se dirija a nombre del administrador de EL LIBERAL.

## AGUILAS

Para dar posesión a los concejales de representación corporativa y constituirse en definitivo, el Ayuntamiento celebró ayer sesión extraordinaria bajo la presidencia del legado gubernativo don Crispulo Moracho.

Expuestas las causas que motivaban la reunión, el presidente manifestó que con arreglo a lo que a la nueva ley municipal determina, correspondían a este municipio 18 concejales de representación popular, hoy de elección gubernativa; por lo excepcional de las circunstancias, y 6 de representación corporativa. Los nombres que para estos últimos cargos, se habían designado eran: Por la Cámara de Comercio, don Vicente Muñoz López, por Sociedad de metalúrgicos don Francisco Soler; por las sociedades culturales y en representación de ellas los exploradores de España a don Pedro Jacinto Gris y don Manuel Miras Escobar, y por las sociedades obreras a

don Miguel Pérez Requena y don Jesús Abellán.

También, y por incompatibilidad del médico don José Moreno, que cesaba, se nombró a don José García Ramírez. Y como se tenían que reducir a 18 los concejales de elección popular en vez de los 20 de que en la actualidad se compone este municipio, se admite la dimisión justificada de los señores don Sebastián Fernández y don Juan Moreno.

Tal y como quedaba constituido el Municipio—continúa diciendo el señor Moracho—y con la autonomía e independencia que la ley le concede, espero sea la de este pueblo una buena administración, lo que supondrá un bien y engrandecimiento para Aguilas.

El señor Miras Escobar, manifiesta que si por mandato de la ley, a la que todos debemos obediencia, y con el asentimiento de la institución que representa, viene a este sitio, solo ha de decir, en este momento, y en nombre de los exploradores de España, que agradece la designación y el lugar que a dicha representación se le concede en esta casa.

El señor Muñoz López, quiere hacer constar, que le causó extrañeza su designación para el puesto que se le concede, el cual le honra, por haber pertenecido anteriormente y cesar entre la suscripción y recuento de estos vecinos y quiero saber si al retirarse al puesto para que se le designe vuelve con la honorabilidad y con consideración a que es acreedor el interés que siempre demostró, desde el lugar que ocupaba, por todo lo que significaba beneficio para este pueblo, al que dedicó trabajos y desvelos. Y también tenía que hacer presente que antes de aceptar el cargo necesitaba consultar a la entidad representada, pues no siendo

# Noticias y telefonemas de la tarde de ayer

El definitivo su cargo en la Cámara de Comercio, no sabría si aquella daría su asentimiento, máxime aun, cuando creía que la entidad representada tenía en su seno personas con mayores aptitudes que él para este puesto.

Contestando la presidencia a las manifestaciones hechas por el señor Muñoz, dice que, atendiendo que lo malo y reprobable de las actuaciones anteriores que dieron lugar al movimiento iniciado en septiembre, dependían más que de las personas, del ambiente en que la política se desenvolvía, ya que por naturaleza los hombres somos buenos, suponía que la honrabilidad del señor Muñoz no había sufrido quebranto, rogándole aceptara el cargo y que prestara su valiosa cooperación a este municipio que puede hacer el bien de Aguilas.

Agradece el señor Muñoz las frases de elogio que la presidencia le dedica y acepta el cargo manifestando que trabajará como siempre lo hizo por y para este pueblo.

## NOTICIAS

Por el Juzgado municipal de Alledo se anuncia la vacante de Secretario del mismo Juzgado, por excedencia del que lo desempeñaba.

Dicha plaza será provista en el plazo de 30 días a contar desde su publicación en el «Boletín Oficial».

Las solicitudes deben dirigirse al Juez de primera Instancia e Instrucción de Totana.

¿Por qué habla tan bien Melquíades? Porque su boca abreve contra la enfermedad usando Pólo de Orve

### HIPERCOLORIDRIA

o ardor de estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, nerosis del estómago, neur senia, etc. Térese en todos los casos el único medicamento que cura que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Para enterarse de un asunto que les interesa, deben presentarse en este Ayuntamiento, Noxiado de asuntos militares, los soldados licenciados del ejército de Cuba, Antonio Jordan M. rino, José Lorente Sánchez, Ciraco García Alcaráz, Fernando Matínez García, José Lorente Urreo, Blas García Cegarra y Francisco Guillermo Peralver.

FRICCION CEREO cura reumatismo articular y toda clase dolores.

**BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**  
- CAJA DE AHORROS  
Interés anual 4 por 100.  
Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

## RECITAL INTIMO

### PEPITA ROMERO

Atendiendo a la amable invitación de los señores de Romero, acudimos el lunes al anunciado concierto de piano de su hija Pepita.

Un buen número de distinguidas señoras y señoritas daban realce a la fiesta. También vimos a las profesoras de música don Adolfo Gascón, don Mariano Moreno Pretel, don Enrique Martí y don Eterio Rios, que con su presencia imprimían un sello de respeto y constituían un tribunal competente.

Seguidamente la concertista avanza hacia el piano poseída de un dominio, de una ilusión juvenil y empieza el concierto.

Un silencio sepulcral ha e que los ritmos lleguen a nuestros corazones.

El concierto es integrado por obras de Schuman, Mendelson, Chopin, Beethoven, Mozart, Granados y Albéniz; todas son ejecutadas con maestría, con serenidad, parece que Pepita se cree se siente grande y sus músculos adquieren fuerzas, sus nervios secundan todo el entusiasmo, y en la ejecución se ve puesta toda su alma joven, llena de ilusiones, llena de vida.

La mayoría de las obras son repetidas en medio de aplausos.

Al oír la Polonesa op. número 2 de Chopin, nos recuerda a Lucas Moreno por la precisión y la justeza de sus notas.

A los primeros compases de Asturias (leyenda) de Albéniz, surgió evocado ante nosotros la figura prestigiosa del lorado Antonio Puig, aquel egregio intérprete de los clásicos.

Nuestra felicitación sincera a sus padres; nuestro aplauso entusiasta a la perfección artística de Pepita Romero y un fuerte apretón de manos a su maestro señor Moreno Pretel, por el orgullo que debe sentir de ver que las semillas de su arte cayeron en un campo virgen y fueron después retoños de seguro porvenir brillante y próspero.

Debido a la generosidad sin límite de los señores de Romero los asistentes fuimos obsequiados con dulces y licores.

FERNANDO HERVÁS

## PALACIO DE JUSTICIA

### Causa suspendida

Hasta nuevo señalamiento se suspendió ayer la causa procedente del Juzgado de Mula, contra Carmen Bermudez, por parricidio.

### Señalamientos

En la sección primera hay señalados para el día 9 los juicios siguientes: Uno del juzgado de Cieza contra Agustín García, por hurto.

Defensor señor Llanos y procurador señor Navarro.

Otro del Juzgado de Cartagena contra Antonio Alía, por injurias.

Defensor señor Vaso y acusador señor Paña y procuradores señores Cuñillas y Campillo.

En la sección segunda hay señalado para el día 9 un juicio del juzgado de Lorca, contra Evaristo Sánchez Martínez, por desacato.

Defensor señor Llanos y procurador señor Navarro.

### Causa por robo

En la Sección segunda de esta Audiencia provincial y ante el Tribunal de Derecho constituido por los dignísimos señores presidente, Moreno y magistrados Carpena y Sánchez Silva y Ministerio público representado por el culto abogado fiscal don José Gómez del Campillo, compareció Miguel Márquez acusado por el fiscal de un delito de robo con escalo y para el cual pedía la pena de dos años, once meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

La defensa del procesado encomendada al abogado don Estalio Molina Cánovas, dirigió la pueba con tanta habilidad y discreción, que el ministerio público retiró la acusación que venía sosteniendo contra el Miguel Márquez.

El señor Molina Cánovas, fué felicitado por sus compañeros y amigos por el resultado tan satisfactorio.

### Causa por lesiones

En la misma Sección y ante el mismo Tribunal, compareció Ginés Ros Ortega, de La Unión, procesado por el delito de lesiones graves y menos graves, inferidas a los hermanos Cárcelos en una verbena que el pasado año se celebraba en el Garbanzal.

La acusación la sostuvo en representación del Ministerio público don Diego José Gómez del Campillo y la defensa del procesado estuvo a cargo del precitado señor Molina Cánovas, el que pronunció un discurso forense tan elocuente como persuasivo.

El juicio quedó concluso para sentencia.

## Noticias de provincias

### (Conferencia telefónica)

Bilbao.—Ha tomado posesión del cargo de comandante del «Hernán Cortés» el capitán de corbeta don Bernardo Pereira.

El que ocupaba este cargo ha sido trasladado a El Ferrol.

Dos individuos desconocidos han timado dos mil pesetas a José Bueno. Para realizar el timo le entregaron una caja, después de la consiguiente preparación del presente diciéndole que contenía doce mil duros legados por un bilbaíno afortunado muerto en la Argentina, para hacer obras de caridad.

Juzgando a José capaz de ejercer con toda escrupulosidad el encargo, le entregaban el legado, pidiéndole solo dos mil pesetas con un pretexto. Entregó la cantidad y cuando abrió la caja solo encontró recortes de periódicos.

Málaga.—En la estación de Benalmadén, una pareja de la guardia civil encontró a un individuo que le inspiró sospechas.

Los guardias le interrogaron y dijo que se llamaba José Galán.

Lo registraron y le encontraron un carnet del Sindicato Unico de la Sección de Artes Gráficas, un documento exigiéndole la cotización y un catecismo del padre Ripalda.

Declaró que desde luego pertenecía al Sindicato; pero que era un propagandista teológico.

En el domicilio de la Sociedad de Ciencias ha comenzado un ciclo de conferencias sobre la relatividad, el ilustre profesor de la Facultad de Filosofía de la Universidad Central, don Manuel García Morente, que ya ha venido explicando esta materia en dicho centro.

Habló de la relatividad especial.

El Ayuntamiento se propone construir la ciudad jardín a la orilla del Guadalmedina.

Ha llegado el arquitecto de Madrid señor Iglesias, que construye los pios.

Alcoy.—En el tiro de pichón, al ir un tirador a coger una paloma que había matado, se le disparó la escopeta, hiriendo a dos personas.

## Noticias del extranjero

París.—Dicen de Helsingfors que la policía finlandesa ha descubierto un vasto complot bolchevique, habiéndose incautado de varios depósitos de armas y municiones.

Berlin.—Los directores de las asociaciones ferroviarias han anunciado que se declarará la huelga si no se concede a los obreros de los ferrocarriles las mejoras que tienen solicitadas.

Southampton.—Los obreros de los talleres marítimos se han negado a reanudar el trabajo.

Como consecuencia de esta actitud es posible que los patronos declaren el locaut el día 10 del actual.

Cawenore (India inglesa). Se han producido unos desórdenes entre 5,000 huelguistas hiladores y la policía. Esta usó al principio de todas las razones para persuadir a los alborotadores; pero no pudo conseguir que depusieran su actitud para restablecer el orden, pues lejos de conseguirlo le contestaron a pedradas.

La fuerza pública, entonces, disparó después de los toques de atención reglamentarios.

Resultaron cuatro huelguistas muertos y diez y ocho heridos.

La policía tuvo treinta y tres heridos, doce de gravedad.

## La «Gaceta»

(Conferencia telefónica)

### DISPOSICIONES QUE PUBLICA

9, a las 3 t.

Madrid. La «Gaceta» de hoy, entre otras de menos interés, publica las siguientes disposiciones:

Autorizando a la empresa de automóviles que hacen el recorrido de Murcia a Lorca, por Totana, para satisfacer en metálico el importe del impuesto de timbre por billetes y talonarios de mercancías.

Autorizando al ministerio de Hacienda para aplicar en el tercer trimestre del ejercicio económico de 1924 la parte proporcional del presupuesto destinado a los servicios que se indican y que están sin ejecutar.

Disponiendo se abra una información escrita por el término de quince días, según acuerdo de la Junta de la Enseñanza Técnica.

Anunciando que el Gobierno griego ha retirado de la circulación varias emisiones de billetes de aquel país, cuyo canje puede efectuarse a nombre del Banco Austriaco.

### El día del Presidente

#### DESPACHA Y RECIBE VISITAS

Madrid.—El presidente del Directorio acudió a Palacio a la hora acostumbrada para despachar con el monarca.

Permaneció en la Cámara regia largo rato.

A la salida eludió conversar con los periodistas. Se limitó a decir que había dado cuenta a don Alfonso de distintos asuntos de gobierno y había puesto a su firma varios decretos.

Desde Palacio se dirigió el presidente del Directorio al ministerio de la Guerra, en cuyo despacho oficial permaneció hasta la hora de almorzar recibiendo visitas y trabajando sobre diversos asuntos.

Primeramente despachó con el subsecretario de Estado y conferenció largamente con el oficial mayor de la Presidencia.

Entre los visitantes figuran el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, el conde de Rodas, el señor Cayuela, los generales Castro Girona y Jordana, el teniente coronel Carrasco, el marqués de Alquina, el conde de Valencia y otros.

Esta noche el marqués de Estella está invitado a cenar con el tenor Fleta.

## Notas de Palacio

### LA AUDIENCIA DE HOY

Madrid.—Después de despachar con el marqués de Estella, el monarca recibió como de costumbre una extensa audiencia.

Figuraban en la misma los generales Fernández Heredia y Rodríguez Casademuz.

Por último le cumplimentó el embajador de Inglaterra, al que acompañaba su esposa.

### INAUGURANDO UNA ESCUELA

La reina doña Victoria, acompañada de la marquesa de Teberga, asistió esta mañana a la inauguración de la cuarenta y nueve escuela patrocinada por la señora doña Luz Carán, establecida en la calle de las Aguas.

### Una asamblea agraria

#### COMISION A MADRID

Huesca.—Con extraordinaria concurrencia se celebró la asamblea de regantes del alto Aragón, para solicitar de los poderes públicos la terminación de las obras hidráulicas proyectadas desde hace muchos años.

Se aprobaron dentro del mayor entusiasmo las conclusiones propuestas por la Mesa, acordándose que marche a Madrid una comisión que visite al

Directorio y al rey, para exponerles la justicia de las peticiones que se hacen.

## Una asamblea obrera

### ACUERDOS ACEPTADOS

Bilbao. En el Centro Obrero de la calle de San Francisco se celebró una asamblea de elementos afechos a la Unión General de Trabajadores, para examinar el estado de los acuerdos adoptados en Madrid respecto a la unión de aquella organización con el partido socialista.

El acto estuvo concurridísimo.

El compañero Lacort, que representó a los obreros bilbaínos en Madrid, dió cuenta de su actuación y explicó detalladamente los trabajos de la asamblea celebrada en la Casa del Pueblo, en los cuales tomó parte activa.

Fué escuchado con gran interés y al finalizar, se aprobó su gestión por unanimidad.

## El «Diario Oficial», de Guerra

(Conferencia telefónica)

### DISPOSICIONES QUE PUBLICA

9, a las 4 t.

Madrid.—El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Autorizando a los jefes y oficiales que desempeñen el cargo de delegado gubernativo, para disfrutar las gratificaciones que les correspondan por destinos anteriores a la fecha del nombramiento.

Creando la inspección técnica del servicio de higiene en el Ejército y constituyendo un organismo encargado de realizarla.

Disponiendo que del 20 de Mayo al 15 de Julio se celebre en el campo de Carabanchel un curso de tiro, con carros de asalto, dirigido por el director técnico de la Escuela de Tiro.

### Viaje suspendido

#### CONFIRMACION OCIAL

Madrid.—Oficialmente se ha confirmado la suspensión del viaje de los reyes de Rumania.

Parece ser que este tendrá efecto unos meses más tarde.

## La Academia de Ciencias

### Morales

#### PROPUESTA APROBADA

Madrid.—En la reunión celebrada anoche por la Academia de Ciencias Morales y Políticas, bajo la presidencia del señor Sánchez Toca, se dió cuenta de una propuesta del señor Gascón y Marín, pidiendo fuera nombrado académico correspondiente el ilustre abogado zaragozano don Marcelino Isabal.

La pregunta, firmada por académicos de diversas tendencias, fué aprobada por unanimidad.

## Un nuevo trasatlántico

### EL «CRISTOBAL COLÓN»

Ferrol.—La Constructora Naval hará mañana entrega del nuevo trasatlántico «Cristobal Colón».

Con este motivo se celebrará un banquete a bordo del buque, al que asistirán los ingenieros que han dirigido la construcción y las autoridades de Marina.

## El «Alfonso XIII»

### ORDENES PARA ZARPAR

Ferrol.—Se han recibido órdenes del ministro para que el acorazado «Alfonso XIII» esté dispuesto a zarpar al primer aviso.

La tripulación realiza a bordo los trabajos preliminares de la salida.

## NAUFRAGIOS

Gijón.—Procedente de La Plaza ha fundeado en este puerto el vapor inglés «Etarliih».

Trae a bordo siete naufragos de la id portugués «Veila Vis a», al que a consecuencia de un golpe de mar se le abrió una vía de agua a la altura del cabo Roca.

Los tripulantes, al ver que el laud se iba a pique le abandonaron en dos lanchas, una de las cuales fué recogida por el «Starliih». Suponen que los naufragos de la otra lancha habrán sido recogidos igualmente por otro vapor inglés.

Esta noche saldrán con dirección a Portugal.

## NOTICIAS DE MARRUECOS

Mellilla.—Las baterías de la posición de Afrau cañonearon a varios grupos rebeldes que realizaban trabajos defensivos.

El enemigo nos hostilizó durante la madrugada última, siendo batido por las piezas de grueso calibre de las posiciones de Benitez y Afarmin.

## LOS REYES DE ITALIA

Madrid.—Ya se ha dado a conocer el programa oficial del viaje de los reyes de Italia a España.

El día 4 de Junio fundearán en Barcelona las escuadras italiana y española, que se encontrarán en Baleares.

A bordo de la escuadra española irá un infante de España.

Se ignora si los reyes don Alfonso y doña Victoria estarán en Barcelona el mismo día 4 o si llegarán uno o dos días después.

Los monarcas italianos recorrerán la ciudad y asistirán a varios festejos que se preparan en su honor.

Entre ellos figura un homenaje a la Bandera española, que tendrá lugar en Monserrat, al que concurrirán los somatenes catalanes.

El día 5 saldrá el tren real con dirección a Madrid, llegando a la Corte el día 6 por la mañana.

Desde la estación se dirigirán a Palacio, desde cuyos balcones presenciarán el desfile de las tropas.

Victor Manuel y su esposa visitarán Toledo y el Escorial y asistirán a diferentes festejos, entre ellos un festival hípico y un festival militar en Carabanchel.

El día 12 marcharán a Andalucía para visitar las ciudades de Córdoba, Sevilla y Granada.

La estancia de los monarcas italianos en España durará unos quince días.

El viaje de regreso lo emprenderán el día 17 o 19.

Durante su estancia en Barcelona se hospedarán en el nuevo Palacio Real.

## DÉL EXTRANJERO

Milán.—A consecuencia de los temporales se halla inundado el sanatorio de Santa Margarita situado cerca de Rapallo.

Roma.—Esta mañana recibió el Papa en audiencia al conde de Romanones su esposa y su hijo, el marqués de Villabragima.

Roma.—La nueva Cámara italiana la formarán 375 ministros, 40 populares, 17 liberales democratas, 12 opositonistas a la Constitución, 11 demócratas, 22 socialistas maximalistas, 17 comunistas y 16 de diversos matices. Los comunistas han perdido 66 puestas, los demócratas 57, los maximalistas 18 y los republicanos 1.

## DE BARCELONA

9, a las 5 t

Barcelona. En el expreso de Madrid regresó el presidente de la Mancomunidad Alfonso Sala.

En el apadero de Gracia le esperaba el capitán general interino, el gobernador, el alcalde, el director de Seguridad y comisión de la Mancomunidad.

En automóvil se dirigió a su domicilio y de allí a la Mancomunidad, poseisionándose nuevamente de la presidencia.

Seguidamente reunió a los consejeros cambiando con ellos impresiones acerca de las gestiones que ha realizado en Madrid.

Barcelona.—El gobernador general Losada, en su conversación con los periodistas, les manifestó que el próximo lunes llegará el rey don Alfonso a Barcelona.

El viaje tiene por objeto ver las obras del nuevo Palacio real y visitar la Exposición del automóvil.

Por la noche regresará en el expreso a Madrid.

El gobernador añadió que el sábado regresará el capitán general a Barcelona.

Dijoles, por último, que su compañero el gobernador de Huesca le había telegrafiado comunicándole que había autorizado al señor Puig y Pau para cumplir su destierro en Jaca en lugar del valle de Ansó, por haberse solicitado así el destierro.

Barcelona.—En el domicilio de doña Migdalena Torret penetraron unos desconocidos durante la madrugada última, llevándose ropas y alhajas por valor de 10,000 pesetas.

Dicha señora supone que el robo se ha efectuado en combinación con una criada que despidió hace algunos días de su domicilio.

Barcelona.—La policía ha detenido en su domicilio a un sujeto llamado Eusebio Sánchez, el cual amenazó de muerte a su padre y lo maltrató repetidas veces por haberle negado el consentimiento para casarse.

Barcelona.—Los asociados a la Federación de automóviles y motocicletas de alquiler, han acordado celebrar una fiestas a beneficio de los asilados de la Casa de la Caridad.

Consistirá en dar un paseo en auto móvil a todos los asilados para que puedan admirar las obras de embellecimiento realizadas en la ciudad.

## LOS TEMPORALES

Granada.—Se han recrudecido nuevamente los temporales.

Al oscurecer cayó una furiosa lluvia acompañada de fuerte granizada.

El Genil y el Darro han experimentado una crecida grande.

Se temen nuevas inundaciones.

Sevilla.—Se ha recrudecido el temporal de aguas.

Con este motivo se ha desbordado nuevamente el Guadalquivir.

A causa de ello ha sido suspendida la visita que se proponían realizar hoy

los ingenieros para apreciar los daños ocasionados por el hundimiento del puente de la Algaba.

Los daños de los temporales son grandísimos.

Las ganaderías de reses bravas han sufrido un duro castigo, no sólo por el ganado que se ha ahogado, sino por la falta de pastos.

## DESGRACIA Y CRIMEN

Valencia.—Cerca de Catarroja ha sido arrollado por un tren de la línea del norte el niño de tres años Vicente Raje.

Este recibió heridas de gravedad. En el río Turia, cerca de Casas Bajas y en el ugar denominado la Balsa, ha aparecido el cadáver del niño de 9 años Juan Antonio Sanchez.

Este fué arrojado al agua por un desconocido, pareciendo ahogado.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

Oviedo.—Se celebró la anunciada reunión de patronos y obreros para discutir las peticiones de mejoras formuladas recientemente por los mineros.

Estos dijeron que la carestía que alcanzan las subsistencias les obliga a pedir el 20 por 100 de aumento en los jornales.

Los patronos manifestaron que la situación económica del negocio no les permitía acceder a la petición.

Después de discutir extensamente se separaron sin llegar a un acuerdo.

## Las víctimas del trabajo

### OBRERO HERIDO

En el Dispensario de urgencia del barrio ha sido asistido un obrero llamado Mariano Clemente Alemán, de 35 años de edad.

Dicho obrero presentaba contusiones en diversas partes del cuerpo y conmoción visceral, que se les produjo según sus manifestaciones trabajando en el sitio denominado «El Polvorista».

Fué calificado de pronóstico grave. Del hecho se ha dado cuenta a las autoridades correspondientes.

## VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 10 de Abril de 1924.—Jueves.— Santos Daniel y Ezequiel, profetas.— an esifonte

Indulgencia plenaria  
—La Misa y oficio divino son de feria V, con rito de eazimple y color morado.

—Mes de Abril.—Este mes consta de 30 días y está consagrado a los Dolores y Soledad de María.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de oraciones, por la tarde a las siete.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

—Vela y Alnmbrado.—Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las seis.

Estará el día 10 del actual en la iglesia de Verónicas.

Día 10 en Santa Catalina.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana, con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

LAS PROCESIONES

La de Santa Ana
Orden de la procesion del viernes de Dolores que saldra a las oraciones del convento de Madres Dominic...

ESTELLA Y LOS PERIODISTAS

El nombramiento de gobernadores
El general Primo de Rivera llego a la Presidencia a las seis y cuarto. Dirigiendose a los periodistas dijo...

EN EL SUPREMO DE GUERRA

Fallo absolutorio en la causa de los comunistas
El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha fallado la causa seguida contra los comunistas Chicharro, Rodriguez Rosalino y Andrade...

LA VACANTE DE INURRIA

La Academia de Bellas Artes ha de signalo al escultor Jose Cayuz para cubrir la vacante de Mateo Inurria.

LOS MINEROS ASTURIANOS

En la Presidencia han facilitado una nota oficiosa diciendo que se halla en Madrid una comision de mineros asturianos para cob ar una prima de tres millones...

LA CIRCULACION EN MADRID

Esta noche suspendieron el servicio los tranvias a las doce, para instalar las lineas por la derecha, con arreglo a lo establecido...

EXITO DE UN MUNO

En el Teatro Martin se ha estrenado por la compania de Miguel Muñoz el drama «Fidra» de Miguel de Unamuno.

MARRUECOS

El comunicado oficial de Marruecos dice que no ocurre novedad en ambas zonas. Una disposicion
Mañana se publicara una nueva disposicion aprobada por la Junta designada para el estudio del problema de los cambios.

EN HONOR DE UN PINTOR

Comida intima
El domingo proximo, 13 del corriente, se verificara en el Casino una comida intima que ofrecen sus amigos y admiradores al artista merciano Juan Alcazar...

INSTRUCCION PUBLICA

De la Seccion
El alcalde de Yecla comunica a jefe de la Seccion que donia Concepcion Toledo se ha posesionado en el cargo de maestra intrinina de aquella ciudad.

Cena intima

Anuncio despues el presidente que esta noche cenarian el y algunos vocales del Directorio en un saloncito del Real con el tenor Fleta a quien se le ha concedido la Cruz de Alfonso XII.

La manifestacion del primero de Mayo

Los periodistas expusieron despues al marqués de Estella que tenian noticias de que una comision de la Union General de Trabajadores le visitaria hoy con objeto de pedirle permiso para celebrar la tradicional manifestacion de primero de Mayo.

Los actos de la sociedad «El Sitio»

A continuacion dijo el jefe del Directorio: «He recibido una nota diciendo que la sociedad «El Sitio» de Bilbao ha acordado este año no celebrar la manifestacion que acostumbra a celebrar el 2 de Mayo...

El Consejo

Lo tratado
El Directorio se reunió en Consejo despues de las seis de la tarde, terminando la reunion a las nueve de la noche. El general Vallespina, que dió la referencia, manifestó a los periodistas que a la reunion asistió el subsecretario de Trabajo.

LA QUIEBRA DEL BANCO DE CASTILLA

El asunto pasa al Tribunal Supremo
El juez de instruccion del distrito del Hospital, que venia instruyendo las diligencias sumariales del Banco de Castilla, se ha inhibido de conocer en este asunto, dejándolo en favor del Tribunal Supremo.

LO QUE FIRMA EL REY

Las condiciones para ser gobernador y otros asuntos
El rey ha firmado entre otros los siguientes decretos. Dejando en suspenso el artículo quince de la ley Provincial, referente a las condiciones que se han de reunir para desempeñar el cargo de gobernador civil.

LO QUE PIDEN LAS SOCIEDADES OBRERAS

Manifestaciones y mitines
El jefe del Directorio habló nuevamente con los reporteros. Les comunicó que había estado a verle, como ya le anunciaron, una representación de la Unión General de Trabajadores.

«Aiglón» auto-oil

Es el lubricante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, etcétera, etc.

CARTAGENA

Del 15 al 22 de Abril de 1924 FIESTAS DE SEMANA SANTA Y ANIVERSARIO DE LA COORACION DE LA VIRGEN DE LA CARIDAD

DR. ALBALADEJO

de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.—Consulta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral. Murcia.

SARNA

placera de la piel. Antiséptico. Muri, es el único que los cura sin baño. Venta en todas las farmacias.

JOSÉ ESCAMEZ

Abonos Químicos. Sulfato Amónico disponible. Riqueza garantizada. Precios ventajosísimos. Escorial, 2, Cartagena.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

por el método C. A. BOER
El nuevo método del señor C. A. BOER el reputado especialista herniario de París 52, Boulevard Edgard Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebelde y voluminosas que sean.

LO QUE LOS MEDICOS RECETAN para el Lumbago
Las fuertes dolores del Lumbago son propiamente aliviados por los efectos de las PILDORAS DE WITT y en la mayoría de los casos, las curaciones son rápidas y permanentes.

DR. ANTONIO HERNÁNDEZ-KOS
Muy respetable Sr. Boer: Por la presente vengo a darle las más expresivas gracias por la curación completa que mi hermano ha obtenido de su hernia a la edad de 64 años, y eso en el plazo de ocho meses gracias a sus buenos aparatos. Es por eso que no dudo en recomendar el método C. A. BOER; tan fidedigno estoy de que los herniados quedarán satisfechos con el uso de sus aparatos.

# Un hombre distraído

(CUENTO)

—Señor— me dijo un hombre avanzando hacia mí—, permíname la libertad que me tomo de abordarle; pero habiendo creído notar en usted desde ayer un cambio de actitud respecto de mí, deseo no pedirle explicaciones, sino dárseles. Si se adivina, creo que soy objeto de conversaciones difamatorias.

Le miré con estupor, y proseguí: —Conozco el valor de las palabras, y por indigno que yo pareciera, conservo una noción bastante exacta de lo que se debe y se puede hacer para no colocarse en posición delicada. Hubiera podido abordarle hace media hora; pero he preferido esperar que estuviese usted solo. Así nadie podrá en este pueblo, donde la maleficencia crece más pronto que la hierba, decir que ha tenido una entrevista con un hombre manchado como yo. Entre nosotros, pues, en esta avenida desierta; es la hora en que el vecindario está comiendo, y no corre usted riesgo de ser sorprendido en compañía.

Al escucharle admiré cómo un hombre con el prestigio de su palabra, puede obligarnos a hacer cosas contrarias a nuestro deseo. El mío era no tener relación de ningún género con la persona que así me hablaba, y sin embargo, hasta la obediencia cuando con un gesto me indicó un banco para sentarnos.

—Sin duda— continuó—, el mismo día que el azar nos puso frente a frente debí decirle quién era yo, por cuanto es mi costumbre preferir al equivoco las situaciones claras. Pero a las primeras palabras que le oí pronunciar creí comprender que usted estaba aquí de paso, y no juzgué prudente iniciar una charla con una confesión. Me equivoqué, pues al tomar usted casa aquí se lo han contado todo, y a esta hora usted me cree un malvado.

Protesté débilmente, turbado a la vez por la brusquedad del ataque y el tono melancólico, que no llegaba a camuflar su audacia.

Sonrió, y me dijo: —¿A qué fingir, señor? Se le ha di-

cho que yo era un miserable, un monstruo, un asesino. Protesté, replicando: —Es verdad que me han hablado de usted en términos poco favorables; pero esas palabras no han sido pronunciadas. Fue un secuestro, ¿no? Acentuando su sonrisa, repuso: —Como lo que no fué pronunciado ayer lo será indudablemente hoy o mañana, juzgo prudente y digno no ocultarle nada. Está usted delante de un hombre que fué condenado a cinco años de trabajos forzados por asesinato. Le parecerá a usted una pena muy leve para tal crimen. Esa es también mi opinión. Pero suponga usted que soy inocente.

Le miré asombrado, y continuó: Hace quince años vivía ya en este pueblo con mi mujer. Matrimonio mal avenido, lo declaro sin rodeos.

Cuanto más jovial era yo, más taciturna era ella; me gustaba el lujo y era ella económica; quería yo viajar y ella no salía del rincón de su hogar, cosas todas que de haberlas conocido antes no hubieran acabado en matrimonio. Bien que mal traté de acomodarme a una existencia que yo no podía modificar; y siendo el secreto de la dicha conyugal las concesiones recíprocas, no vi reparo en que mi mujer se ocupase exclusivamente del hogar con tal que no me obligase a hacerla compañía.

Desgraciadamente no había contado yo con sus padres, personas excelentes, pero de ideas retrógradas. Me vi obligado entonces, con gran sentimiento, a indicarles la puerta.

Esta medida me hizo antipático en el pueblo y muchos me creyeron un tirano doméstico.

En balde me esforcé por hacer comprender a mi mujer que mi actitud no implicaba desafección hacia ella. Lejos de creerme se desahozó en lamentaciones, que esparció por todo el pueblo. Un temperamento débil hubiera cedido. El mío es enérgico, no faltaba más! Y no cedí... Mi vida se convirtió en un infierno. Todo eran reproches y querellas, riñas y escándalos. Un día, ciego ya de coraje, la puse la mano encima. Gritó, y un hombre que acortó a pasar bajo nuestras ventanas oyó los gritos. Desde este instante, en el pueblo ya no se habló de otra cosa. De un incidente banal se hizo un drama; de un movimiento de mal humor,

un acto de abominable crueldad. En la calle todos me volvían la espalda; los comerciantes se negaban a servirme. Sentí a mi alrededor la reprobación general. ¿Qué hacer? Abandonar el pueblo. Se lo dije a mi mujer. Aulló como una bestia a la que se degulle. Sus aullidos espantaron a toda el vecindario. Rápidamente recogí ropas y valores, corría ella detrás de mí de habitación en habitación, colgándose a mis hombros, rasgándose el traje y gritando: ¡No te irás! ¡No te irás!

Pero había yo sufrido mucho para dejarme conmovir, y huí.

Transcurrieron dos meses... Vivía yo en París, intranquilo y libre, cuando una tarde vino a detenerme un comisario de Policía. Tres días antes se había descubierto en la cueva de mi casa del pueblo el cadáver de mi mujer, cuya muerte se remontaba a cerca de seis semanas. ¡La desgraciada, encerrada en un local infecto, en camisa, sin alimentos, había muerto de frío y hambre!

¿Quién, sino yo, había podido cometer el crimen? Todo parecía acusarme; las sevicias de que yo colmaba a la pobre criatura, mi conducta depravada (son palabras del Ministerio fiscal) y el hecho de haberme llevado valores que la pertenecían a ella. Es verdad que con la precipitación me los llevé mezclados con los míos. Conclusión: la condena que usted sabe: condena inícuca, monstruosa...

El hecho es exacto—le respondí.

—Una mujer secuestrada...

—No lo niego; no se puede negar la evidencia.

—¿Fue acaso otro el autor?

—No señor, fui yo.

—¿Entonces?

—Una distracción, una simple distracción. Mi mujer me había seguido a la cueva, como antes me siguiera al despacho, a la sala a la aloba... Cerré la puerta, sin advertir que se quedaba ella dentro...

—¿Por qué no explicó usted en la Audiencia?—le pregunté, resuelto a no contrariarle.

Se encogió de hombros y respondió: —Caballero, no se puede estar en todo.

MAURICIO LEVEL

## AUTOPIANOS ALEMANES PARA ROLLOS DE 88 NOTAS PTAS. 4.700

### LA INDUSTRIAL INTERNACIONAL

Porche de San Antonio, núm. 9 y 11.—MURCIA (10)

#### QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS

Con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello

¿CALLOS? Juanetes duros. Usa sin demora UN GUANTE MÁGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 150. Por correo, 3 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

¡NADIE DEBE IGNORARLO!

## CALLOS

DUREZAS y VERRUGAS curan infaliblemente con POMADA IRIS. Una peseta cajita. Depósito: Droguerías y uso.

## AGENCIA HAVAS

Publicidad y Propaganda en todos los periódicos y revistas de España y del Extranjero

MADRID, Preciados, 9  
Barcelona, Rambla de Canaletas, 13



EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro YA RA-BE ORIVIN.

## La publicidad en El Liberal

goza de las dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio.

En la sección general: anuncios a 2 céntimos palabra y día.

ANUNCIOS POR PALABRAS Cada palabra, 2 ctm.

Véndese una noria de hierro nueva. Razón: Calle Trinidad, 8.

Se vende en buenas condiciones un buen violonchelo de marca. Razón: Platería, 29 y 30, principal, Murcia.

Se vende un electro motor de diez caballos corriente continua en buen uso. Florida-blanca, 79, Murcia.

Importante entidad cooperativa nacional solicita delegados en esta plaza y cabecera de partido judicial de esta provincia. Indispensable garantizar cargo con 1.500 pesetas en valores administrados por sí mismo, obteniendo juntamente con la devolución del capital hasta un 8 por 100 de beneficio mensual, más crecidas comisiones. Dirigirse al Inspector de La Fundación Mercantil, Plaza Trinidad, 3, Murcia.

Se venden una magnífica casa sola en el centro de Murcia. Se vende una casa en el centro de Murcia. Se vende una casa en el centro de Murcia.

# "Aiglón" Auto-Oil

## Los mejores lubricantes para Automóviles

De venta en la EXPOSICIÓN DE AUTOMÓVILES "RENAULT"

52 modelos distintos

PLAZA SANTA GERTRUDIS, 1

Teléfono 735

Vapores fruteros, regulares y rápidos

## MAC ANDREWS & CO LTD.

Afilados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Día 9 de Abril.—Vapor "Botne", para Bristol y Cardiff.  
Día 9 de Abril.—Vapor "Balboa", para Londres, Amberes y Trull.

Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16.—Murcia.

## LABORATORIO DE HIGIENE

DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII

Análisis de sangre, orina, esputos, jugo gástrico, humores y tejidos. — Análisis bacteriológicos. Vacunas, autovacunas, autosueros, etc. — Tratamiento antirrábico.

Montijo, número 7, principal. — MURCIA



Los antiguos y acreditados

# CHOCOLATES E. JUNCOSA

de la casa

han sido siempre los predilectos del público de buen gusto y del más elegante

**Esta marca garantiza su procedencia**

De venta en todas partes. Fábrica: Calle Manso, 7, 9, 11 y 13. Despacho: Calle Fernando, núm. 10.

## Rechazad las imitaciones

# LA DENTICINA MORENO

En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños.

**PRECIO DEL FRASCO, 1'75 PTAS.**

**DE VENTA en la farmacia J. MORENO, Plaza Ca-**  
**de su autor, J. MORENO, macho, 26 MURCIA**

# DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados exitivos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que por enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando

**DIGESTONA CHORRO**

Vente en Farmacias y Droguerías : 3 ptas. caja : Rechazad las imitaciones

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (13)

## EL CREPÚSCULO

NOVELA ORIGINAL DE

### JORGE OHNET

Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

se reconoce en todos los fragmentos del boceto. Está compuesto con una franqueza que Mels no ha poseído jamás, y está pintado con una brillantez que nuestro colega ya no tiene... ¡Aún hay más! Juraría que las flores que están en el ángulo, a la derecha de la tela, son de Teresa Aufridi... ¡Si se da el premio a Mels, será una injusticia, pues son sus discípulos los que lo han merecido!

—Y no dársele sería una injuria injustificable!—exclama Teresa, ro'a de indignación... Por otra parte, aunque Mayraut y yo hubiésemos, bajo la dirección de Mels, trabajado en su obra, ¿no hubiéramos seguido en ello la tradición de los grandes maestros? ¿Los discípulos de Rafael, no trabajaron en las Logias? ¿Teodoro van Toulden, no ejecutó acaso los cartones de Rubens? Y aun hoy día ¿no se

sabe que los pintores de un taller se reúnen para ejecutar los dibujos de las grandes composiciones de su director? ¿Impide esto que la idea primera, el estudio de los detalles y la composición general pertenezcan al que es responsable de la obra acabada? ¡Mala fe, baja envidia, sistemático afán de denigrar! No hay duda que Mayraut, es un gran artista. Es lo mejor que hemos poseído, en pintura desde Regnaut y Bastien. Tiene la riqueza de color del uno y el realismo de factura del otro. Pero Mels también es un noble artista. ¡Y ha hecho, además, a Mayraut, lo que no es poco!

—Y el que ha hecho a Teresa Aufridi, que es mucho;—añadió la joven señora, sonriendo.

—No se entusiasme usted, hermosa, ya sabemos el cariño que tiene a Mels. ¡E! natural que le defienda usted!

—¡Ay, señora, sería una ingrata si obrase de otra manera!—exclamó Teresa, ca mada súbitamente por la observación de la condesa. —Mas por eso digo más de lo que me inspira la justicia. En mi protesta no hay la más ligera sombra de parcialidad.

—Pues bien, Teresa, no sé lo que ocurrirá hoy en el ministerio de Bellas Artes, pero si no estoy mal informada, hay que esperar un golpe teatral...

—¿De qué trata?

—No lo sé, pero prepárese a una grande sorpresa.

Teresa, volvió a quedarse silenciosa, y continuó trabajando con inquietud. Pensaba en

las dificultades y preocupaciones que aquel concurso creaba a su alrededor, desde hacía seis meses. Al principio, Mels, había decidido no tomar parte en la lucha. Le parecía que un artista como él, cargado de recompensas, llegado a la cúspide de los honores y de la gloria debía dejar el campo libre a los talentos jóvenes y dejarles con toda libertad, sin concurrencia, el medio de afirmarse. Después, dos colegas suyos del Instituto declararon que entrarían en la liza, y los principales representantes de la escuela realista, los temibles rivales de Mels, los que con más aspereza la disputaban el favor del público, se habían decidido a luchar por el premio. Desde entonces, el jefe de la escuela clásica no podía mirar con desinterés una batalla en la que estaban comprometidos los principios y en la que debía vencer o sucumbir toda una estética.

Y entonces, con tanto entusiasmo cuanto era la indiferencia mostrada el principio, Mels, puso manos a la obra. Le pareció que era, en aquella lucha que comenzaba, el campeón del ideal, y que toda la gloria de los maestros desde el sublime Vinci, hasta el noble e impecable Ingres, estaba defendida por él. Juzgábase el representante de todo el linaje de adorados de la forma. Y no triunfar, era a sus ojos hacer desmerecer a todos los grandes creadores de la belleza.

Empezó, pues, por meditar y por buscar intelectualmente el orden de su composición. En su juventud hubiera tomado febrilmente

una tela, y vertido fogosamente la primera indicación del proyecto. La inspiración brotaba entonces de su fértil cerebro, y sus hábiles manos sabían expresar con naturalidad, sin esfuerzo, como alegremente, todo cuanto su imaginación concebía. La realización era tan inmediata, tan franca tan fácil que hubiera podido tomarse por una improvisación. El fin del día corría sobre la tela, como impulsado por una fuerza instintiva. La luz se armonizaba, los tonos se enlazaban, los colores se oponían por sí mismos con docilidad. Era la época dichosa en que Mels, producía con despreocupación y alegría.

Las cosas habían cambiado. Su trabajosa pintura traducía un asunto largamente meditado. Teniendo que realizar un programa claramente definido, Mels, buscaba motivos bien determinados, combinaba la distribución de las masas, se esforzaba en hacer resaltar el sentido filosófico del tema. Y hablaba con Mayraut y Teresa, tratando de caldear su imaginación. Sucediábase los cigarrillos a los cigarrillos, y Mels, se paseaba sonador, absorto, por el taller, mientras que Teresa y Mayraut, pintaban con mano firme y franca espontaneidad, realizando su trabajo con una facilidad que desconcertaba al maestro.

Hacía tres meses que Mels, meditaba su boceto y aun no había logrado coordinar nada que tuviera visos de conjunto. Multiplicaba los estudios, amontonaba los documentos, cambiaba de modelos y variaba de posiciones.

Su trabajo no adelantaba. Poníase de mal humor y su carácter tan homogéneo siempre, iba volviéndose quisquilloso. Lamentábase algunas veces, dejando entrever que su espíritu crítico anulaba en él la facultad de crear. «Exijo demasiado de mí, y llevo hasta el temer de hacerlo mal. No me atrevo a afrontar el riesgo, y mi voluntad se paraliza». Una tarde en que estaba más sombrío que de costumbre, hizo quedar a Mayraut a comer, y en el estudio, a presencia de Teresa, tuvo un verdadero acceso de desesperación:

—Hijos míos, no puedo ejecutar ya lo que siento. Nunca tuve más imaginación que ahora. Si pudiese traducir mi pensamiento sobre la tela, haría una obra maestra. ¡Y siento que voy siendo incapaz! ¡Qué dolor! ¡Es el fin de mi arte!

Entonces, con palabra inspirada, con una especie de furor genial, describió a Teresa y a Mayraut, la composición que había imaginado, que hacía meses acariciaba en su pensamiento, y que su mano, que la duda hacía impotente, no lograba fijar en la tela. Evocó ante las miradas de los dos jóvenes el espejismo de su concepción, describiéndola con todos los detalles, explicándoles su alcance. Y uno otra, llenos de respetuosa y admirativa piedad, escucharon al maestro que les explicaba la obra maestra que no podía pintar.

Ellos la veían con los ojos de la imaginación y concibieron su magnificencia. Se miraron, y cómplices de pensamiento, se comprendieron